

新华国际时评

英国站在历史的十字路口

新华社记者 邓茜

英国将于23日举行脱欧公投，这将成为近半个世纪以来决定英国与欧盟关系的关键时刻。

英国之于欧盟，从来都不是理想主义，而是实用主义。二战后，英国一开始面对法德等国主导的欧洲一体化进程并不热衷。

接连遭遇全球金融危机和主权债务危机后，今天的欧盟，经济缓慢复苏但增长依然乏力，许多国家失业率居高企，社会问题凸显。

社会问题的爆发，说到底存在深刻的经济根源。对于是否“脱欧”的抉择，其实是英国在后危机时代，是选择冒险单飞，还是与欧盟共克时艰。

英国《经济学家》杂志最新一期封面文章题为《分裂则亡》，明确指出英国脱欧将同时对英国和欧洲带来打击。

这种创伤不仅是经济上的，也可能影响欧洲一体化进程。有调查显示，在当前欧盟经济和社会遇到困境之时，一些欧洲大陆国家疑欧情绪也有所上升。

新华社伦敦6月22日电

“老好人文化”是社会秩序的大敌

毕诗成

太多的人秉持“老好人文化”，会造成一个恶性循环的逆淘汰：做一个“老好人”常常被理解、认可，而坚守原则的人要承受沉重的压力

是，当他带出来的多名研究生获得国家奖学金、优秀毕业生等各种称号的肯定，那些曾抱怨过太辛苦的学生，或许会感谢他。

象牙塔中的这个“另类”，有助于我们思考一个问题：当下社会无原则的“老好人文化”，究竟好不好？常常听人抱怨，中国社会秩序性太差、原则性不强，到处都有不讲规矩的人和事。

这种无原则的“老好人文化”，其实两千年前就被孔子狠狠批驳过。有人问孔子：“乡人皆好之，何如？”孔子仍然说：“未可也。”

厌恶他。这番话点出了好人和老好人的区别，那就是是否坚持原则。我相信，那些有追求并愿意付出努力的学生会喜欢认真负责的老师。

我们抱怨社会秩序不佳，但对于如何改变社会秩序，又如老虎吃天——无从下口。于是，很多事仅仅停留于抱怨。其实，社会秩序并不是虚幻的无物之阵，而是由很多小的系统的秩序构成的。

更诡异的是，太多的人秉持无原则的“老

好人文化”，会造成一个恶性循环的逆淘汰：做一个无原则的“老好人”常常被理解、认可，就连一些“老好人”因腐败栽了跟头都有同情之人；而坚守原则的人，动辄要承受沉重的压力。

身处现代社会，国家并非必须与人情冷暖绝缘，而是要与扭曲了的滥情绝缘，要将法与情摆到正确的位置。从这个意义上讲，一个人获益的社会，跟没原则、没底线的“老好人文化”，原本就是水火不容的。

做好人，不等于做无原则的“老好人”；讲规则，有底线，同时有人情，才是最具有魅力的人。各行各业，都面临重建刚性原则意识的问题，但处处降低门槛、降低底线，眼前的舒服很可能成为明天的不舒服。

圈里有话

禁泳

6月18日，安徽亳州市发生了一起“4名儿童落水3人溺亡”的惨剧。当天下午，亳州市召开紧急会议，部署暑期防溺水工作。

发生溺亡事件，祸根在于安全监管有漏洞。如果是有意把池塘的水弄脏，纯属因噎废食。倒进池塘的机油要及时处理，观念中的“污染物”更要清理干净。

本栏编辑：张松超



基层为何仍频现“致命饭局”

刘良恒(新华社记者)

湖南省纪委主办的三湘风纪网通报称，省直某局局长傅某、机关党委书记欧阳某一行4人到某县调研时，接受对口单位超标接待。

违规超标接待、饮酒造成伤亡的事件，近年来屡有发生，老百姓对此早已深恶痛绝。其中，社会影响最恶劣的一起事件发生在湖南永州。

因为一场公务接待，一名干部不幸丧命，一位市长黯然去官，在全国都非常罕见。在湖南官场，少数干部为这位市长的遭遇表示惋惜。

为地市一级政府官员，他如果自觉与中央保持一致，带头模范遵守相关党纪党规，其任途根本就不会遭遇“滑铁卢”。

遗憾的是，在沉痛的教训面前，一些干部并未因此警醒，照样我行我素，顶风作案。此次三湘风纪网通报的省直某局局长傅某、机关党委书记欧阳某等人，到地方执行公务时依然接受超标接待，心存侥幸。

应该说，自党的十八大以来，公款吃喝之风已经大大好转。在湖南，永州“致命饭局”事件发生以后，部分地区相继出台“最严禁酒令”，除外事接待和招商引资活动以外，其他公务接待一律不准饮酒。

但是，上述案件反映出来的问题，在各地依然不同程度地存在。作为一种官场陋习，违规接待、公款吃喝、拼酒斗狠，是干部作风、官场习气“江湖化”“市井化”的直接

表现。时至今日，一些基层干部依然信奉“接待是硬道理”“接待就是生产力”的官场教条。这并不难理解，对于基层来说，招商引资、争取拨款、绩效考核、升迁调动等，都与上级单位和上级官员直接相关。

正常的公务接待在基层之所以跑偏，根本原因恐怕还是基层权力运作和资源分配的“潜规则”依然存在。喝一杯，给一万”这样的饭局段子，在基层官场流传甚广，背后暗含的官场逻辑发人深省。

吃喝喝对基层干部来说早已不是“享受”。要为基层干部减负，遏制违规接待歪风，除了进一步推行“禁酒令”之外，恐怕还迫切需要优化权力运作和资源分配的规则，让权力在阳光下运行，让“接待”与“生产力”彻底脱钩。

“毒跑道”警示不作为也是一种“毒”

萧海川(新华社记者)

妥善处置“毒跑道”事件，要拿出勇气和魄力，摆脱推诿扯皮，打破部门与地域隔阂，填补制度漏洞

场的社会事件就有20多起。从沿海到边疆，从特大城市到中小城市，“毒跑道”魔影不时闪现。

“毒跑道”的沉重隐患，不是一朝一夕埋下的。新华社6月13日的《五问“毒跑道”》一文指出，早在2003年，国内行业专家就发出了对聚氨酯跑道安全性的预警。

更何况，“毒跑道”所使用的橡胶废料，向来名声不佳，屡屡曝出涉及公共安全的社会事件。废物利用本是好事一桩，但跨安全底线、侵入到与人体亲密接触的领域，就无异于一种“毒物”。

指示器。一个积攒十几年的问题爆发了，伤害的不仅是相关学生的身体，更是维系社会人心的信任。正如一名家长所说，当孩子因跑道异味身体不适、连连呕吐时，自己为生活奋斗与打拼都失去了意义。

“毒跑道”事件依然在发酵，公众的担忧并没有减弱。但审视事件前因后果，相关职能部门的反应让人失望至极。当大面积出现孩子因身体不适请假缺课，家长们联名质疑学校塑胶跑道安全性，职能部门应该答疑解惑、缓解不安。

相关部门没有及时回应；当家长联合起来引发社会关注时，相关部门才组织问题进行跑题检测，承诺将铲除疑似“毒跑道”。

依靠公众监督、媒体倒逼来推动问题解决，说明一些职能部门的不作为到了何种地步。因此，“毒跑道”生产窝点被媒体挖出，在一定程度上说明监管不够到位。

民生领域无小事，孩子健康比天大。十几年形成的问题，不能再等十几年来解决。妥善处置“毒跑道”事件，就要拿出勇气和魄力，摆脱推诿扯皮，打破部门与地域隔阂，填补制度漏洞。

拷问监管，是因为公众依然怀着希望。“毒跑道”事件是长鸣的警钟，更应成为相关职能部门告别官僚作风的号角。

纠结的英国 失落的欧盟

23日，英国将就是否“脱欧”举行公投。英国又一次在欧盟问题上站在了十字路口。

作为脱离欧洲大陆的大西洋上岛国和与美国保持特殊关系的国家，英国出于自身利益考量，一直在脱欧问题上十分纠结。

也许是出于岛国的防范心理，英国在欧盟力推的一体化进程中格外注重“自我保护”，既不采用欧元，也不加入《申根协定》。

多日来，各种民调结果显示，英国国内“留欧”和“脱欧”力量不相上下，这也折射出英国民众的纠结。“脱欧”支持者认为，英国从欧盟的获利远远低于付出。

其实，英国“脱欧”公投，更重要的是折射了欧盟的失落。自上个世纪50年代煤钢联营开始，欧洲一体化进程虽有磕绊，但总体上高歌猛进。

但欧盟的极速扩大和膨胀，也带来了“消化不良”等诸多问题。加之国际形势影响，欧盟目前社会矛盾叠叠，经济复苏乏力。

英国“脱欧”的大背景和助推力。英国“脱欧”杀伤力极大。且不论英国因此地位和影响力下降，欧盟也将付出巨大代价。

此外，英国“脱欧”将打破欧洲的领导权力平衡，欧盟权力分配可能重新洗牌。由于英国是欧盟中仅有的两个联合国安理会常任理事国之一。

新华社记者北京6月22日电



复旦大学环境科学与工程系教授马臻，最近被一些媒体贴上了“中国最严导师”的标题——他要求学生必须认真学习与科研，未经许可不允许做与科研无关的兼职。

现如今，一个导师带几名甚至十几名研究生的情况屡见不鲜，必然会出现导师无暇教导、放松对学生的要求的现象。



烧烤不能任性

李连和(辽宁葫芦岛市)

每到夏天来临，在我们这座不是很大的城市里，都会有很多人热衷于露天烧烤。

老城区化工路的“烧烤一条街”问题更严重。每到夏天，那些室内烧烤店老板都会搬到室外，变成露天烧烤。

我数了一下，在这条不到1000米的露天“烧烤一条街”，共有28家烧烤店。这么多的露天烧烤店整天烧烤熏烤，产生的有害气体和脏水，对环境造成了严重污染。

近几年，露天烧烤不仅局限在烧烤店，买烧烤箱自己烧烤也越来越流行。炎炎夏夜，总有一些居民在小区的空地上、大树下、草坪上进行露天烧烤。

露天烧烤污染环境的问题，不能再任其发展下去了。有关部门有必要向一些大城市学习，管一管烧烤乱象了。

对于在小区特别是在一些景区和野外烧烤的行为，要坚决制止。



多地出现的疑似“毒跑道”事件，最近有了新进展。有媒体探访河北部分地市，发现诸多小作坊、小工厂利用电缆皮、旧轮胎等橡胶废料，生产用于铺设操场跑道的塑胶颗粒。

多地的环境、刺鼻的怪味、一堆堆来源不明的橡胶废料，却能生产出与学生亲密接触的塑胶跑道原料。